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Rolul o rgan izaţiei in ternationale  a  
M uncii în Societatea R aţiunilor

de V a l e r i u  V o r n a n ,  Subsecretar de Stat la Ministerul Muncii
Este îndeobşte cunoscut că Orga

nizaţia internaţională a Muncii face par
te integrantă din Societatea Naţiunilor. 
Cu toată legătura organică, Orga
nizaţia internaţională a Myncii are pro
pria finalitate, după cum rez iltă din 
documentul care cuprinde constituţia 
ei. Această finalitate proprie urmează 
să fje bine lămurită, în cadrele aces
tui articol.

Ştim că rostui Societăţii N iţunilor 
esie să asigure pacea universală, în
temeiată pe sfatul, creat prin tratatele 
de pace, cari au încheiat războiul mon- 
d al. M jheceie sunt multiple, care 
smestrîrcBit#şr«Cvp,- -prcdacând efec
te convergente. Deviza îi 'este sS se 
lărgească căile de conflict dmtre state 
şi să se lărgească căite de apropiere 
între ele. Idealul este că, măcar pe 
continente deocamdată, să se realize
ze apropieri internaţionale dc aşa na
tură, ca o unitate politică ch ar să fie 
real’Zibilă. O cale nesfârşit de lungă, 
dar scopnl este «şa de măreţ încât 
orice trudă va fi bine răspiăMtă, od iă 
ideáiul realizai.

La înceout, s’a crezut că adeziunea 
!a pactul fundamentai ai L'gii Naţiuni
lor va fi deajuns ca să se regizeze 
raporturi internationale. egale între 
toate popoarele. Diversitatea de tradiţii 
din care rezultă o variaţiune infinită 
de sentimente, diversitatea de interese 
actuate şi viitoare între popoarele pă
mântului a împiedecat naşterea unui 
crdru puternic şi uniform a păcii uni
versale, printr’o singură ccnvenţiune- 
Experienţa i-a determinat pe campionii 
păcii să fragmenteze reaHzqrea svonu- 
lui pe etape, în timp şi spaţiu. S'a 
realizat sistemul pădurilor dintre po
poare cari au cele mai multe puncte 
de spropiere, apoi s’au reglementat 
chtsHini cari au darui să nu provoace 
nici o deosebire de vederi. Aşa a luat 
fiinţă ţesătura diferitelor pacte, dar tot 
cu gândul cî, până ia urmă, pdn în 
mulţimea lor până ia infinit, să ia fiinţă 
o singură constituţie international.

Dintre numeroasele mijteace pe 
cari le întrebuinţează Liga Naţiunilor, 
lipseşte unul caracteristic: amestecul 
în viaţa internă a statelor. Membrii 
sunt consideraţi în forma lor exteri
oară, aşa precum se prezintă pe scena 
internaţională. Nici o preocupare în 
privinţa celor ce se întâmplă în interi
orul ior, afară de câteva state care sunt 
iegate prirdr'aşa ziseie Tratate ale mi
norităţilor. A trebuit totuşi un organism 
care să penetreze şi în int’mitatea vieţii 
naţionale, pe care să o acordeze cu 
intereseié universale de cari depmde 
în prmul râ td pacea iu n!i.

Acei insteumant internaţional de 
penetraţiune In viaţa dinlăuntru a siate* 
lor, este Organizaţia internaţională a 
muncii. Ea are o dublă menire ş* 
anume: ca scop direct, săas :gire tri* 
umful dreptăţii sociale prin integrarea 
muncitorimii in cel mai îna’i grad de 
cultură şi civilizaţie ca scop indi rect

asigurarea păcii universale prin exclu
derea posibilităţi! revoluţiei sociale. 
Este acel instrument care tinde să ri
dice popoarele la acelaş nivel de ci
vilizaţie şi cultură ca celelalte organe 
aie Societăţii Naţiunilor să şi poată 
realiza ţinta care dace spre federali
zarea statelor. Ei ţese legături nu 
dela stai la stat, ci direct între popo
are prin crciarea de concepţii şi insti- 
tuţîuni naţionale uniforme sau mulf a- 
propisie.

Până eând celelalte organe ale 
Societăţii Nijiunilor suni chemate să 
împiedice războiul, deocamdată cu mij 
lo^ce tr>f>r»lp Organizaţia internaţio
nală a muncii are rolul exclusiv pre- 
ventiv. Dacă sânul fiecărui popor 
formet za dreptatea socială, care este 
prima cond fie a unei vieţi de stal 
ordonate, paza păcii devine pentru 
fiecare naţiune o necesitate vitală. 
Nici oddă popoarele fericile nu au 
fost războinice. Exemplul clasic ni-1 
dau popoarele din extremul orient, cu 
excepţia japoniei, care na şi ooate 
găsi deplina fericire pe teritorul ce-I 
ocupă.

O ganizaţia internaţională a muicii 
ca instrument de realizare, a evoluat 
şi evoluiazâ, necontenit dela înfiinţa
rea ei. Problemele cari i s’au pus ia 
început erau de ordin social, cum 
sunt: protecţia femeii şi a copiilor, 
higiena muncii şi prevenirea acciden
telor, repausul D sminteai, d eptul de 
asociere profesională, etc. Tot atâtea 
chestiuni cari privesc persoana mim 
citoruiui, In vederea ridicării stand ud
ului de viaţă şi a uşurării traiului. So
luţionarea cea mai integrant a acestor 
chestiuni nu atinge mersul organis
mului economic. Sarcinile indicate îşi 
dau roadele prin ridicarea capacităţii 
de producţiune a muncitorului. Adop
tarea conversiunilor sau sugestiunitor, 
votate în conferinţe nu poate fi refu
zată pe motivul unor situaţiuni spéci« 
fee. a ţănlor refractare. Cerinţele 
civilizaţiei şi cuHurei pot fi realizate 
în cel mai primitiv mediu numai sä 
ex’ste o voinţă fermă şi sinceră. Nici 
nu a avut O ganizaţia internaţională 
a Manch dificultăţi nici în discuţiuni, 
nici la vot ş» nici ia ratificările con- 
venţiun’tor. A fost un noroc c i Ia în 
ceputu! activităţii sale s’a putut face 
simpatică opiniei publice internaţio
nale. Poate tocmai activitatea fără 
contraziceri mai accentuate a contri
buit însă la rămânerea ei în umbră în 
faţa opincilor publice naţionale. Pentru 
că un fapt este cert, această extrem 
de importantă organizaţie nu este în 
deajuns de cunoscută de păturile îargl 
aie popoarelor şi iucrănle ei n i sunt 
urmărite cu suficientă atenţiune.

Mai pasionante sunt însă proble 
mele cari încep să se impună tot mai 
puternic p ' p'snut întâi al preocupă
rilor organ-zaţiei internationale a M in
ch în privinţa aceasta, autorul acestui 
articol în sesiunea tyX-a din anul cu

rent a Conferinţei internationale a 
Muncii, ţinând un' discurs în chestiu 
nea internaţionalizării asigurărilor so
ciale, Intre altele a spus: „Să nu ui
tăm că Organizaţia internaţională a 
M meii a terminat apoape prima eta
pă a operei sate; ea a d*t soluţiuni 
tuturor p -obtemslor cu caracter social. 
Dc acum înainte ei se va ocupa de 
chestiuni cari, tn marea lor parte, apar
ţin domeniulni econom’c Punerea in 
vigoare a viitoarelor conveiţiuni va 
reclama importante transformi^ in1 în 
angrenajul economic al fiecărei ţâri, ba 
ch'»r o discontinuitate în - aţa de 
‘»- Uniformitatea org'.nizmelor eco
nomice. aşezate pe oaze cu .urni u.- 
osebite şi cari au tost - - úe o in m 
proprietăririie spcciatea fiecărei ţări, 
e3te o muncă titanică, care reclamă o 
lungă durată*. D u această constatare, 
care nu suferă nici o con'-azteere, se 
vede că activitatea Organ’zaţiei in»er- 
naţionale a M meii devine toi mai grea. 
Atinge interesele foarte variata şi ex
trem de importante Opaz’ţiite devin 
tot mai accentuate, proecte’e şi pro
punerile sunt tot mai mult respinse 
sau adoptate cu mijorităţi extrem de 
mici. Astfel autoritatea h măririlor este 
în descreştere. Se impune deci o pre- 
cauţiune din partea O ganlzaţiei, o 
notă conciiîtantă şl evitarea oricărei 
forţări, î i  adicerea hotărîriior şl în 
executarea lor.

Un bun prilej de observaţie a fost

laconf.XX a din anul trecut!a Gene
va discuţiunile, manevrele şi votul ce 
s’a dat asupra chestiunii reducerii du« 
ratei muncii la 40 ore săptămânal, cu 
menţinerea cuantumului de salar. Dl. 
versitatea de condiţii economice, inte
resele egoiste uşor de identificat au 
contribuit la o luptă foarte acerbă între 
cele două grupuri pro şi contra. Ne 
putem uşor înch’pui ce însemnează 
reducerea duratei muncii, cu menţinerea 
salariilor, într’o Iară ca a noastră, unde 
avem o industrie în desvoltare şi o 
muncitorime, recrutată dintre ţărani, 
neobişnuiţi de a m inei în rltmu1 ac
celerat al industriei moderne. Ar fi o
v.a’insfîrwiÂ- di.- a c c ’s -  f ' —o :4n--__
ţinerea dala vot, contribuind la admi
terea pnor proeete cu o majoritate 
infimă şi la cedarea altora. Această 
prob’emă trebue să fia reservată pentru 
un viitor ceva uni îndepărtat Durata 
muncii este cheia de boltă a regimului 
capitalist, nu ne putem deci juca cu ea.

Temelia problemelor economice este 
munca; asanarea crizelor de acolo 
trebue să înceapă. Restul — este supra 
construcţie — care ppate să fie stricat, 
dar repararea trebue începută a  teme
lie Sinteza crize' economice este şomaju* 
câud fiecare dintre noi va munci, va 
câştiga şi va consuma criza nu o să 
existe.

Opinia p ib ’.teî s î se concentreze 
spre adevăratul tratament cunoscând 
bine instrumente'e de vindecare.

Femei de azi!
Cafenelele, restaurantele, şi bu

levardele Bucureştilor sunt pline 
de femei. Tinere ori bătrâne, fru
moase ori boccii, toate sulemenite 
şi dichisite, dar multe din ele’s 
bhnite de foame şi din cauza mi
zeriei ce Îndură acasă, au ajuns 
adevărate stârvuri infectate de boli.

In faţa ochilor sufleteşti îţi 
apar acele mame criminale, acele 
fete, cari au păcătuit înainte de 
a se mărita, iar pentru a nu afla 
lumea îşi părăsesc copii, unele 
lăsându-i pe la uşile oamenilor, 
altele ciopârţindu-le trupuşorul şi 
arucându-1 prin latrine ori văgă
uni. - .

Mame de copii, femei cari se 
pretind inteligente, dar sunt mai 
tâmpite de cât un animal sălbatec, 
căci găina, vrabia, etc. îşi apără 
cu viaţa puişori». . .

Femei bogate, cari trăiesc într’un 
lux exorbitant, eu blănuri de sute 
de mit de lei, cu bijuterii de mi
lioane, femui cari ne find  în stare 
să dea viaţa unui copil, în loc să 
adopteze vre’un copil sărac al vre’ 
unui înfometat din Basarabia, se 
mângăe cu câte un dulău pe ca- 
re-1 duce’n braţe, îl sărută, iar el 
o linge drăgăstos. . .

Sunt azi în Românii înfome
tată mii de javre, mii de dulăi, 
cari duc o viaţă pe care mulţi 
din oameni o invidiază!

La fiecare din aceste femei ar 
trebui să li-se impună să întreţină 
câte 5 copii din Basarabia, 
de fiecare câine ce posedă, ori un 
impozit suplimentar de zece mii 
lei lunar!

Nicolae C. Droc
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Dela Constantin
Steiger cetire

Mai mul{i cefitori ne roagă să 
afragem alenjia autorităţilor şi opiniei 
publice asupra matrapazlâcurilor şi 
şantajelor ce exercită tn Sibiu şi jur 
supusul străin Constantin Steiger zis 
Jean, actualmente conducătorul agen- 
(iei din Sibiu a societăţii de asigurare 
»Naţionala« din Bucureşti.

1. Numitul se dă drept om cu in
fluenţă ia diferite instituţii ale armatei; 
oferindu.se a face diferite mutări, pentru 
bani.

2. Aflând de diverse afaceri corner 
riale, se vâră — nechemat — ca in
termediar, iar apoi şantajează părţile, 
sub diferite ameninţări.

3. Participă la diferite licitaţii pub. 
lice, iar prin ameninţări caută să ob
ţină şperţuri.

4. Cum numitul e supus străin — 
elvet ian — nefăcând armata în {ara 
al cărui supus este, de ce nu este 
obligat a face stagiu militar în armata 
română ?

5. întrebăm Direcţia Generală a 
societăţii de asigurare »Naţionala« al 
cărei reprezentant este, dacă nu găsea 
un reprezentant mai cinstit şi român 
curat (nu S'eiger care e evanghelic) 
şi care cu ocazia diferitelor inspecţii 
dela centru, împrumută bani dela cu
noscuţi pentru a acoperi lipsurile din 
casă.

6. Şlie Direcţiunea Generală a so
cietăţii, că în contra reprezentantului 
său din Sibiu — Constantin Steiger 
zis Jean — s’au făcut mai multe de- 
-■jnţuri penale la Parchetul local?

. î-kircbîm pc. vii tiiiiiihiisitatof fi
nanciar I. Cioran, Ia ce sumă a fosi 
impus C. Steiger, pentru afacerile de 
intermediar ce a făcut din cari a în
casat frumoase beneficii ?

Atragem atenţia comandamentului 
a*upra contactului acestui individ cu 
diferiţii ofiţeri ei garnizoanei, ceri pro- 
b*b 1 nu ştiu că e supus străin.

Conferinţa administra
tivă dela Prefectura 

Sibiu.
joi 9 Ianuarie a. c., a avut ioc la 

Prefectura judeţului Sibiu, sub preşe
dinţia dlui Ministru Dumitru Iuca, o 
importantă conferinţă ad-tivă.

Au luat parte următorii Prefecţi şi 
Primari:

Arad: Dr. loan Grozea, Prefect şi 
Dr. Coţoiu deputat-primar.

Alba: Dr. Vulcu Prefect şi Dr. 
loan Colbazi primar.

Caraş: Dr. Col. loan C. Bâlcanu 
Prefect şi Dr. Dimifrie Cărăbaş primar.

Hunedoara: Petre Perian primar şi 
Dr. Oh. Drăgan directorul Prefecturii.

Tr.-Mică: Dr. Simion Ghizdavu şi 
dl Prof. Pădureanu primar.

Tr..Mare: Dr Victor Stirbeţiu Pre
fect şi dl Aurel Mosora deputat.primar.

Mureş: Francisc Porubski Prefect 
şi Emil Dandea primar.

Vâlcea: Eugen Bacescu Prefect şi 
primar Gogu Şieffinescu.

Sibiu: Dr. N. Regman Prefect şi Dr. 
Eugen Piso deputat primar.

Fiecare judeţ a prezentat în parte 
rapoarte asupra înfăptuirilor şi nevoi* 
lor, după regiuni. D l Mlnisiru luca 
luând cunoştinţă de toate înfăptui
rile menţionate a mulţumit organelor 
din subordine şi a dat sfaturi pentru 
▼iilor.

B A T J O C O R IR E A  M U N C II N A Ţ IO N A L E I
IN ATENŢIA D-LUI I. N I S T O R ,  M IN IS T R U  M U N CII.
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In Sibiu! românesc, unde munca 
nat-onslă e atât de puţin încurajată şi 
de unde diferiţi profesionişti români 
din cauza vremurilor vitrege şi-au luat 
toiagul pribegiei» s’a pripăşit supusul 
străin Bodengraeber Ludwig, care a 
pus pe piaţă două auto taximetre. 
Pentru a-şi asigura clientela s’a dus 
din casă în casă şi pe lângă o pro* 
pagandă hitleri stă a solicitat concur
sul consângenilor săi saşi, cari i I au 
şi dat în mod generos.

Şoferii români şi saşi, văzând că 
supusul străin are venituri de mii de 
lei zilnic, s’au plâns autorităţilor, ce
rând îndepărtarea acestui mizerabil.

De vre-o trei ani consecutiv nu
mitul a fost respins de comisia de 
revizuire Sibiu, dar numitul a obţinut 
regulat prelungirea de şedere în ţară 
— cu bani grei, — la Bucureşti. Nu
mitul aşi afirmat că nu-ie teamă şi 
că cu bani totul se aranjează in Ro
mânia-

Cu ocaziunea ultimei revizuiri co
misia din Sibiu i’a respins din nou, 
iar şoferii români şi saşi, af ând că 
numitul a făcut apel la On. Minister 
al Muncii, au adresat o petiţie colec
tivă semnată de tot'» pe care am 
înaintat-o eu persona! D lui Subsecre

tar de Stat Vaieriu Roman, care s’a 
pronunţat pentru respingerea supusu
lui străin Bodengraeber Ludwig.

D l Prefect al Judeţului Sibiu cu
noscând cazul şi situaţia a intervenit 
telegrafic pentru îndepărtarea lui.

D-! Director Missir m’a asigurat 
că numitul va fi respins, dar m’a 
amânat de 4 luni de zile aproape, 
că nu are decât foarte rar ocazia să 
lucreze cu Domnia Voastră.

Acum aflu că Bodengraeber a 
primit prelungirea dorită. Câ(i 
bani I 'a costat nu pot precisa, 
dar in tot cazul am aflat că o 

plătit bani grei.
Domnule Ministru bânuesc că dacă 

D voastră ati aprobat, nu vi s’a spus 
că d! Sub-Secretar de Stat Vaier Roman 
a ordonat re-pingerea lui. La fel cred 
că nu vi s’a raportat că şi di Prefect 
Regman a cerut îndepărtarea Iui, ca 
indezirabil!

Sunt informat Domnule Ministru 
că în cazuri analoge, când unii supuşi 
străini au fost respinşi de dl Vaieriu 
Roman şi ulterior aprobaţi de Dvs., 
aflând apoi acest lucru, aţi revenit asupra 
aprobărilor, anuiându le. (Cazul celor 
36 indivizi, despre care cu scris 
şi z’areîe).

Motivul că numitul t  căsătorit cu 
o săsoaică nu-1 îndreptăţeşte la pre
lungire, ci numai dacă s’ar fi câsătorit 
cu o româncă de sânge. Au fost nu* 
meroase cazuri analoge !n acest an, 
când străini căsătoriţi cu minoritare 
au fost respinşi.

Menţionez că numitul lucrează ca 
patron, având şoferi angajaţi, deşi nu 
posedă carnet de patron.

fn cazul lui Bodengraeber s’a fă
cut şi o interpelare în Cameră de 
către D-l Deputat Corneliu Ghimbă- 
şenu, care la fel a cerut îndepărtarea
Iu*.

Convins fiind, Domnule Ministru, 
că în faţa judecăţii Dvs. contează mai 
mult cererea îndreptăţită a unui nu
măr de 46 şoferi români şi a Prefec
tului de Judeţ, decât o intervenţie 
pentru banii unui străin indezirabil,
fiind vorba de aplicarea iegii pro
tecţiei muncii nationale — opera 
actualului ‘guvern — vă rog să pri
miţi, Domnule Ministru, asigurarea 
distinselor mele sentimente.

NICOLAE DROC 
Directorul ziarului „Tribuna“ 

Sibiu

Pe marginea vieţii
... din lumea mare

Ziarele au obiceiul de a comenta 
anumite fapte grave şi ruşinoase sub 
titlul: »Scandal în lumea mare«.

Vor să se exprime despre o anu* 
mită societate de indivizi cu suprafaţă, 
cu avere respectabilă, sau chiar cu 
blazon, adecă despre o societate zisă 
de elită. Cele mai multe scandaluri din 
acestea se întâmplă în marile 
metropole ale lumii. Natural una 
din aceste este şi Bucureştiul: Ca
pitala României Mari. Zilnic, pe lângă 
bogata rubrică a faptelor diverse, scan
daluri din lumea mare nu lipsesc. Cel 
mai recent şi care pasionează lumea 
bucureştenă într'un mod exiraordinar 
este »cazul Tita Christescu fostă actriţă 
prima noasirä »Miss România«, fiica 
fostului deputat socialist şi comunist 
Gh. Cristescu, caz în care sunt ames
tecaţi un diplomat: ataşat de legaţie 
anume Cuza Hotta, marele arhitect Ing. 
Liviu Ciulei, familia av. Gregorian etc.

Artista Tita Cristescu, se sinucide 
la Bucureşti tn împrejurări misterioase 
sau este asasinată în împrejurări tot 
atât de misterioase.

Judecătorul de instrucţie este pus 
fntr’o grea dilemă sau mai bine zis 
chiar postură critică, întrucât are de 
aface cu lume de elită, unde In multe 
cazuri paralele au sublimul efect de a 
scoate pe indezirabili (din lumea mare) 
basma curată

Ne înfreb&m însă, întrucât indivizii 
cari se lăfăesc în raiul pământesc al 
averilor s’ar putea zice cfi sunt elita so
cietăţii noastre, în vreme ce bine ştim 
to|i cei cari cunoaştem viaţa — mai 
ales viata de metropolă — că presu. 
pusa elită se bălăceşte în cel mai 
oribil desfrâu

In cazul Tita Cristescu, cumnatul 
acesteia, advocatul G regorian o p 1 a- 
s a . . .  adecă după cum s’ar zice fă
cea comerţ cu dânsa, ca oricare peşte 
din „Crucea de piatră* care îşi are

partea de câştig din realizările ma
teriale ale femeiei care se vinde pen
tru bani.

Ba ceva mai groaznic de ruşinos, 
ziarele din capitală aduc ştirea că 
însăşi familia nenorocitei Tita Criste
scu, o jefuia şi o teroriza cu soliei* 
ţările permanente de ai da parale. Da, 
da însăşi fatal mama şi fraţii acestei 
erau peştii cari trăiau depe urma vân
zării de carne vie a Titel Cristescu.

Iată oglinda societăţii de elită.
G e n e ra liz ez  cazul fiindcă prea multă 

lume »bună« cunosc şi prea multe 
preocupări ale acesteia.

Reflexiile acestea pe marginea ca
zurilor de „scandal în lumea mare” le 
fac numai din imboldul scepticismului 
la sensul cuvântului de „lume bună", 
„lume mare*. Cred că mai curând 
s’ar putea zice lume detracată, lume 
murdară.

Silviu Lazăr

In ch estiu n ea  num irii 
străzilor

Din partea Primăriei Municipiului primim spre publicare
următoarea adresă:

Având în vedere, că în ultimul timp, publicul 
a fost informat, în mod greşit, asupra No
menclature! străzilor din Sibiu din partea 
persoanelor incompetente.

Avem onoare a vă trimete alăturatul co
municat oficial, pentru orientarea Dv. şi a 
cetitorilor Dv., drept informaţie.

Sibiu, la 28 Decemvrie 1935, 
Preşediniele Comisiei Interimare 

Dr. Piso
P. Secretar general 

Dr. Lupuţiu

Dare de seamă
R eferitor la N om enclatura  s tră 
z ilo r M unicipiului Sibiu, conform  
situaţiei dela 1 D ecem vrie 1935-

I. Astăzi există în Sibiu 336 străzi, 
înaintea Unirii eu fost numai 163 stră
zi, adică numărul străzilor s’a dublai,

Dinire cele 165 străzi vechi,. 116 
au avui numiri neutrale, 48 numiri 
nemţeşti, 1 numire românească. Până 
azi şi-au păstrat numele lor vechi: 
99 neutrale, 1 românească, 42 nemţeşti, 
iar altele şi-lau schimbat în numiri 
româneşti şi anume: 17 străzi cu nu
me neulrale, 6 străzi cu nume nemţeşti.

Deci 23 străzi, din cadrul vechi al 
străzilor, s’au schimbai în numiri româ
neşti, aşa că tabloul vechiu al nomen
clature! străzilor, se prezintă astfel: 

nume neutrale 99 străzi 
„ româneşti 24 „
„ nemţeşti 42 „

Tabloul străzilor din nou botezate, 
adică al acelora, cari până acum n’au 
avut nume conţine 171 străzi, Dintre 
acestea au primit:

nume neutrale 47 stzăzi 
„ româneşti 68 „
„ nemfeşti 56 „

Aşa că astăzi dintre cele 336 
străzi a u :

nume neutrale 146 străzi 
„ româneşti 92 „
„ nemţeşti 98 „

Total: 336 străzi.
II. Este de observat, că s’au res

pectata!, în general, următoarele prin
cipii, în materia nomenclature! stră
zilor :

1.) Anu schimba numele existente, 
păstrându-se, prin aceasta, istoricul 
oraşului, care se manifestează în de-
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pe vorbă cu di. [)r. Popescu-Sibiu
medic psichiatru, despre Maglavit

numiri ca de exemplu: strada Livezii, 
Târgul Vinului, strada Dârstelor şi 
alte asemenea, cari pot, să apară ca 
ceva banal numai aceluia, care n’are 
nici o cunoştinţă despre istoria ace
stui oraş.

2. ) A da un nume nou numai stri* 
zilor noi create, sau acelora, cari pâ
nă atunci n’au avut vre unul.

3. ) Numai numele acelor persoane 
pot fi luate in consideraţie la denumiri 
cari au merite speciale, pentru oraşul 
nostru, mai ales şi cari nu mai sunt 
tn viată.

4 )  In cartierele dela periferie, 
unde s’au dat aproape tuturor străzilor 
nume noi, se lasă un schelet de de
numiri vechi, pentru a înlesni őrien* 
tarea publicului în labirintul denumi» 
rilor noi. Aşa s’au păstrat numele ve
chi : sir. Lungă, Str. Ţiglarilor, Str. 
Verzelor, a căror menţinere astiel se 
explică.

Iii. In ce priveşte procedeul numirii 
străzilor 8,a lucrat după cum urmează: 
Consiliile Comunale sau Comisiunile 
Interimare au numit câte o comisie 
specială formată din reprezentanţii 
societăţilor culturale româneşti şi nem
ţeşti, cari au făcut propuneri, ce au 
fost înainlate apoi Consiliului sau 
Comisiunc i Interimare, spre a decide. 
Hotărârile au fost luate totdeauna cu 
unanimitats.

Rezulţi tul acestor deciziuni este 
că azi. A'tera principală a oraşului, 
întregul i arcurs dela gară până la 
Şcoala militară poartă următoarele 
numiri:

Sir- Rej ele Carol I„
Sir. Reţele Carol II..
Pia{a R igele Ferdinand,
Str., Rejina Maria,
Promenada Marelui Voevod Mihai, 
Piaţa Unirei,
Sir. Carmen Silva,
Str. Principele Nicolae,
Afară de această sa mai dat nu

miri româneşti şi următoarelor străzi 
principale:

Str. Avram Iancu 
Str. Mihai Viteazul 
Calea Octavian Ooga 
Str. Saguna 
Str. Mitropoliei

adecă celor mai importante şi fru* 
moaşe străzi.

IV. In ce priveşte unele cazuri ce 
s’au pus in discuţiune, avem de ob
servat :

a) Strada Pintenului, pentru care 
s’a făcut o cerere de schimbare în 
•Nicolae Bălcescu“, a primit numele 
•Regele Carol II", iar numele lui 
Bllcescu s’a dat unei străzi din car
tierul de Nord, alături de str. Simion 
Bărnuţiu.

b) Străzile cu numele Horia, Cloş
ca şi Crlşan au fost fixate. Încă din 
1931, în Cartierul Est, întrucât nu 
s’au găsit atunci in altă parte 3 străzi 
paralele şi uniforme, proprii acestor 
numiri.

V. Alte chestiuni se află încă în 
studiul comisiunei speciale.

Primăria Municipiului Sibiu.

N o t i t a
Conform ordinului Ministerului de 

Interne No. 14843/935, se aduce la 
cunoştinţă tineretului român şi străje- 
rilor, că în fiecare Sâmbătă între orele 
16 -17, se va (ine «Ora străjerească 
la radio*.

Deci tineretul român şi străjerii 
din Sibiu, urmează ca in fiecare Sâm
bătă la ora susarătată, să asculte a, 
ceste conferinţe ia radio.

Cunoscutul medic psihiatru d. Dr. 
Popescu-Sibiu, care â făcut câteva 
vizite la Maglavit, unde Dumnezeu a 
vorbit ciobanului sfânt Petrache Lupu, 
rugat să stea de vorbă cu noi referi
tor la marile minuni, iată ce ne şpune 
distinsul om de ştiinţă în câteva cu
vinte :

Am făcut prima vizită ciobanului 
Petrache Lupu în Iulie 1935 şi l’am 
studiai de aproape. M’am convins de 
primadată că Petre Lupu e perfect să
nătos şi nu are absolui nici un sim
ptom de altă natură. Am declarat 
atunci şi declar şi astăzi că e mare 
greşală când se iá o atitudine gaze
tărească şi politicianistă dela distantă 
cum a fost cu cazul de care vorbesc, 
la început. S’au pripii şi chemaţi şi 
nechemaţi să dea diferite verdicte de 
păreri despre minunile dela Megla- 
vii şi cu siguranţă tofi profani tn ştin- 
ţa pătrunderii în adâncurile spirituale:

Petrache Lupu este tot atât de 
sânfiios cât şi ori care mare inspirat.

Petrache Lupu nu poale fi socotit 
anormal, el ne stricând o amornie 
socială.

Cum vă puieji explica fenomenul 
că Petrache la văzut pe Dzeu, pe 
care sa spune că oamenilor nu le 
este cu puiintă a-L vedea?

Ştiinţa niciodată n’a dovedit nici 
că există, nici că nu există Dumne
zeu prin mijloacele sala strict ştiinţifice 
ci numai prin credinţă. Oamenii mari 
de ştiinţă n’au afirmat ca, există Dum
nezeu sau nu. Deci şi aci rămâne 
teologiei să rezolve acest aspect al 
fenomenelor, penirucă teologia are la 
bază credinţa ca mijloc de recunoaş
tere.

Mofii
Hainele acestea sure le a ţesut 

mâna nevestei şi seamănă cu vremile 
ce veşnic au fost aceleaş pentru noi 
Moţii.

Regele nostru al munţilor A v r a m  
I a n c u  cel  Ma r e  şi sfânt, purta 
ţundra mai mândru decât o hlamidă. 
Opinca Iui bine strânsă pe picior în 
curele trase şuviţă cu şuviţă de câteva 
ori de pe spinarea lingurilor pe care 
nu-i vom uita că ei şi*au făcut o mie 
de ani cizme din pielea noastră, urca 
uşor aceşti munţi şi nici de pe stân
cile lor şi nici din inima noastră nu 
a alunecat şi nici nu va aluneca vre
odată.

>La noi sunt codri verzi de brad«
Ş 'n stânci e un tezaur,
Podişul nostru e un iad 
Sub cari se ascunde aur.
Sensul acestui catren este cu totul 

altul decât in poezia marelui poet al 
»Pătimirii noastre«: d. Octâvian Ooga 
ci, iadul din podişul Munţilor Apuseni, 
e potopul din noi ce oricând s’ar 
putea revărsa asupra celor ce ar dori 
să ne desprindă inima din agrafa de 
aur ce ne* a legat de codri pentru a 
ne desnaţionaliza.

S’a afirmat că forma de manifes
tare a lui Petrache Lupu ar fi primi
tivă. Ce spuneţi?

La Maglavit este o formă primară 
de manifestare socială şi nici decum 
primitivă! Viaţa primitivi ar schija-o 
mai mult cele ce vedem petrecându- 
se în relaţiile sociale a acelor cu o 
vastă cultură şi civilizaţie, cultivând 
egoismul, desmăful moral al tuturor 
instinctelor primitive sub formă de 
întreţinere a lichelismului şi parazitis
mului social ceeace poate să fie 
fafal unui neam.

F regretabil că sugestiile lui Pe
trache Lupu nu depăşesc strâturile 
populare, orientând fondul moral al 
pretinşilor intelectuali.

E paradoxal că straturile aceste 
de Jos au înţeles mai bine minunile 
dela Maglavit, despre care mă voi 
ocupa peste foarte scurt timp într’o 
broşură care va cuprinde următoarele 
capitole:

1. ) O privire în sufletul lui Petra- 
che Lupu.

2. ) In jurul efectelor terapeutice.
3. ) Efectui sochl-religios
4 ) Răspuns criticilor care i s’au 

adus, tuturor acuzotiunilor tendenţioase 
ale presei şi politicei, uneori adevă
rate '-«domnii ordinare.

• •
Nu de mult savantul Dr. Marines, 

cu din Bucureşti după ce a fosi şi 
dânsul la Maglavit a vorbit la Radio 
despre acesta şi a spus că este de 
părerea colegului d sale d. Dr, Po
pescu-Sibiu.—

Iată deci oameni de ştiinţă care 
afirmă că minunile dela locul sfânt 
din Dolj sunt într’adevăr pentru a f|

C r ă i ş o r i i  noştri au respins cu 
indignare tacâmul poleit cu argint cari li 
se îmbiala masa stă pârtiilor maghiare, 
ci cot la cot cu noi „blidul* de pă- 
mânt scos de pe locui sfânt dela 
Turda a sprijinit în el bucate sărace, 
dar fără otrava ce în repetate rânduri 
s’a încercat a le-o da.

Sunt oameni integri moţii!
Şi azi, în căminul lor alcătuirea e 

pur românească, şi dintr’o bucată. 
Nicicând n’a atins mână de »meşter 
special« vre un lucru din gospodăria 
sa. Bărbatul f a c e  c a s a ,  femeea 
(care este de o hărnicie rară, o t i n e 
v r e d n i c ă  şi în bună orânduialâ.

în »Ţara moţilor« n’au trecere »ne
goţurile« fabricilor de mătase şi de 
stambă, ce varsă peste unele ţinuturi 
ale ţării cu valurile lor de preţuri, va
luri de mizerie. îmbrăcămintea, dela 
torsul lânii şi până ia gata de îmbrăcat, 
trece doar prin mâna m o a ţ e i. Moţul 
toate celelalte le face, pe lângă marea 
gri je de a pleca în »Ţara de din jes« 
cu ciubăre şi celelalte după înţelesul 
cântecului „A p l e c a t  m o ţ u l  la 
t a ră" ,  iar toamna să vedem cum. . .  

Pa-un drum mereu urcând 
Şi-un şarpe il socoţi 
Trec carele cu moţi 
»Mălai« In munţi ducând.

crezute şi că Petrache Lupu este să
nătos şi nu aşa cum a scris comu
nistul Sochor dela «Zorii«“

Să credem în minunile Dumneze- 
şti dela Maglavit şi să ne îndreptăm 
pe calea cea bună, întăriţi în credinţă.

S. L,

Azi ne vorbeşte • ••
Ziarul „Acţiunea" are obiceiul de 

a publica In fiecare număr pe pagina 
întâi, părerile diferitelor »personalităţi" 
locale şi de aiurea sub titlul »Azi ne 
vorbeşte.« E drept aceasta nu este o 
inovaţie în gazetărie. Se obişnueşte ca 
ziarele să-şi trimită redactorii lor pe 
Ia anumiţi oameni de suprafaţă cu în
trebările formulate de redacţie, la care 
aceştia răspund momentan prin grai 
şi trimisul ziarului scrie, sau răspund 
când au timp tn scris şi trimit manu
scrisul la redacţie. Acesta e procedeul.

Iată însă că susnumitul confrate 
găseşte într'adevăr un mod original 
de a sta de vorbă cu personalităţi 
cari de felul lor nici nu acordă inter- 
view-uri — O asemenea personalitate 
e dl. N. Titulescu, Ministrul nostru de 
externe, care nu ştim prin ce ingeni
ozităţi gazetăreşti s’a reuşit a-1 con
vinge să vorbească »Acţiunii« într'un 
număr mai din înainte de Crăciun.

Ori spre stupefacţia tuturora, citi
torii au văzut că zisul interview nu 
e altceva decât reproducerea discursu
lui ţinut în şedinţa camerei ca răspuns 
interpelării contelui Bethlen.

Asemenea procedee pentru cititori 
sunt induceri grosolane în eroare — 
ori crede »Acţiunea« că cititorii sunt 
atât de proşti? —, iar din punct de 
vedere gazetăresc e o excrocherie

Cum însă »personalităţile« cu vază 
din Sibiu sunt puţine, în curând con- 
fratele »Acţiunea« — urmând acest 
sistem — va fi nevoit să publice „Azi 
ne vorbeşte.. • lordache T orna«, Petre 
Moţan, sau Aron Paţa.

Nostalgia pentru alte ţinuturi, nu l’a 
apucat niciodată pe moţ.

— »Minunate văi şi munţi străbate 
călătorul« — spunea Nietzche despre 
supra om, într'un ditiramb către Dyo« 
nisos:

M i n u n a t e  văi  şi m u n ţ i  
s t r ă b a t e  o m u l  cu r ă b d a r e a d e  
C h r i s t o s ,  omul care oricând pentru 
ceeace au suferit Horea şi Cloşca, ar 
fi gata, râzând şi sfruntând mutra fri
coasă a călăului.

Delapeştera

N o t i ţ a
joi, 23 Ianuarie 1936, orele 8.30 

dim., se va {ine la Prefectura jude
ţului Sibiu, sala cea mare, supravtzita 
medicală a tinerilor premilitari din 
oraşul Sibiu, nSscufi în anul 1915, 
1916, 1917 cari la vizita medicală au 
fost propuşi pentru a fi scutit! sau 
amânaţi de instrucţia premilitară.

Tinerii, cari nu se vor prezenta in 
ziua arătată mai sus pentru a fi supra- 
vizifaţi, vor pierde dreptul de a fi scu
tiţi sau amânaţi şi urmează a face 
instrucţia premilitară, respective Ii se 
vor aplica sancţiunile Legei Pregătire! 
Premilitare.—
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Faceţi jocurile, Domnilor!
în numărul trecut am arătat mocirla

suf!eteaccă ce ne a adus'O pe capul 
S biului Moritz Weisz din Satu Mare, 
care a închiriat localul »Unicum« şi a 
înfiinţat un tripou de joc de cărţi sub 
f rma societăţii sportive »Şoimii« care i 
serveşte de paravan pentru suma de 
zece mii lunar.

Menţionăm cu această ocsziune că 
acest tripou e şi p'ost instalat, având 
intrarea prin sala de restaurant, ori 
sunt şi oameni neştiutori, cari atraşi 
de muzică intră în restaurant, iar apoi 
se trezeşte atras în tripou. Cum tripoul 
e deschis toată noaptea şi restaurantul

— care e arendat de faimosul Rafael 
Mendel, fost în serviciu! de spionaj a! ar
matelor austro-ungare —, tămâne şi 
ei deschis!

S'a plătit până szi taxa de înehi 
dere ?

Am promis în numărul trecut, că 
vom publica numele jucătorilor, pen'ru 
ca soţiile îndurerate — cari poate n’au 
bani de coşniţă, fiind pierduţi — !â 
cărţi de bărbaţii lor, să i ştie şi să-i 
sancţioneze.

Nea vând ezl lista complectă, o 
vom pubica în numărul viitor,

Dela coloniile africane „R -Vadului“.
Două întrebări Şi două răspunsuri: 

Prima întrebare: Să ne răspundă 
dl. Dr. Livius lonaşlus, m a a-a-relc 
director al coloniior de bolnavi mintali 
dela Râ »I-Vadului, a f ăor  în judeţul 
S’bîu, ăla carele îşi plimbă pe gratis 
ochelarii de pe nss în maşina Statului, 
dacă a vizat chitanţe pe luna Mai 
anul corent referitor la o croitoreasă 
cu numele Ana Viad, care după cum 
se spune, ar fi câ-pit hainele nebuni
lor şi nebunelor dela susnumita colonie.

Primul răspuns: Numita Ana Vlad, 
zisă Ana Câ-peaiâ- nici nu există 
în statele de plată şi nici croitoreasă 
nu este. Ana Cârpeală este o simp'ă 
fată de casă şi secretară particulară 
a noului administrator-

A doua întrebare: SI ne răspundă 
dl Dr. L’vius lonnşius, m-a a areîe a-

părătora democraţiei intreg-a’e sistem 
míhííachisto-manist şi bunul prieten 
a! fratelui de cruce Sâvu Procopsito- 
viciu, din mila lui Dzeu şi bunătatea 
oamenilor inspector general sanitar, 
dacă a v!zat ch isnţe despre furnizarea 
fânului şi pae’or pentru osp’clul colo
nia! dela Râ'si-Vadului Cot în judeţ S biu) 
chitanţe semnate de un anume Petre 
Opincariu.

A! doilea răspuns: Numitul Petre 
Opincariu de'a ospiciu! colonial »Râu! 
Vadu’ui« este un sărman om de ser
viciu şi nicidecum furnizor de fân ş! paie.

Ce ziceţi la toate acestea Domnule 
Doctor Iosif Sfoichiţia, Inspector Ge
nerai Sanitar? . . Nu veţi îmi putea 
zice nînrc, fiind:ă lumea demult  ştie 
proverbul:

«Corb la corb nu-şl scoate
ochii.

Reprezentant* maşinilor de b rou „O y 
Vânzare şi reparaţie d maşini de scris şi 

f o c u r i  r e z e r v o a r e  ( s t i l o u r i )  
Lecţii pentru dsctylog^siie ca zece degete

„UNDERWOOD“
S I B I U  — Piaţa Regele Ferdinand 17 

TELEFON prin Nr. 354

Spectacole,
Apoi o

In zilele (le il, 12, 13 ş : 14 Ianuarie ru
lează marele Film

„S’a întâmplat într’o noapte“
cu Clark Gabie şi Claudete Colbert, cunos- 
cu|i din filmul »Cleopa'.ra«.

Miercuri, 15 Ianuarie şi zilele următoare 
rulează

Ca "navalul Iubirii“
cu Hermann Thirr.ig, Lyen Dyers, Hans Moser, 
Carl Rudolf şi celebra balerină din Budapesta 
Mimo von Dclv-Raday.

O divină operelă vieneză după muzica lui 
Johann Strauss caii lansează în filmul acesta 
4 şlagăre, constiluind înlr’adevâr cele mai 
mar; revelafii ale filmului muzical.

Scenerul şi Regia: Kar! Lan.ac. 
Producf'a: Pan-Film-Viena a realizat un 

succes cu adevăral entuziasmai şi mai ales 
melodii e vor cuceri publicul.

R oxy
Dum'necă şi zilele urmăloare

„Îndrăgostiţi “
cu Guslav Fröhlich şl Renale Möller

Versiune modernă după celebrul epos 
» Hermann şi Dorothea« de Goethe,

T halia
Divina operelă vieneză a iu! Frmz Lehar

Cfo - Clo
In rolul principal: Marlha Eggerlh, Hans 

Moser, Leo Slesak, Roif Wanka şi Ida Wüst.

Ccb5__ m al lefîirv
cumpăraţi ciorapi şi tricotaje 
calitate recunoscui bună la 
casa ciorapilor?------

F j j j i jjm ?jl
Sibiu,' Piaja Reg. Ferdinand 3-5

Vedeţi
destul de fel
Cel puţin la locul D -voastră  d e  lucru 
Vă trebue lumină bună

ind iferen t daca  e la  m aşin a  de gătit, 
îa  b irou , ia  lab o ra to r, la  prăvălie , 

la atelier sau la restaurant!

Lumina
Lumina
Lumina
Lumina
Lumina
Lumina
Lumina

bună
bună
bună
bună
bună
bună
bună

este indispensabilă 
măreşte capacitatea 
cruţă ochiul
dă o siguranţă mai mare
uşurează traiul
ne face căminul mai plăcut
înveseleşte I

L y m i n e i  b u n ă  e s t e  n u  u n a  3

Lumina electrică!

U.E.S. -  S E T - â .
E3E 3E

mi

M ergând la  B u cu reşti . , .

V iz i ta ţ i  n o u l  H O T E L  NO RD
G al G riviţei Nr. 169
Curat şi bine încâiz'f, confort 
modern, epă caldă şi rece cu 
preţuri foarîe reduse, începând 
dela 80 Iei. — Tramv ya şi au

tobuse în toate direcţiile.
Won; 3.17 76 Telefon: 3.17,76

Fabricile de Maşini

And. Rieger S. A., Sibiu

Catalog ilustrat se  trimite gratuit
l a  c e r e r e
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